

国防教育辅导员成为新职业

——全国多地推进国防教育辅导员群体职业化建设一瞥

“4-13-04-02”，这是国防教育辅导员在《中华人民共和国职业分类大典》中的职业编码。作为人力资源和社会保障部正式发布的新职业之一，国防教育辅导员被定义为“在学校和教育培训基地，提供爱国主义教育、国防教育、国家安全教育和军事拓展服务的人员”。

2024年，《国防教育辅导员国家职业标准》颁布，为这一群体明确职业化发展方向。近年来，全国多地推进国防教育辅导员人才培养和就业支持体系建设，师资培训班陆续开班，多所中小学校向“兵教师”发放聘书、建立驻校教官制度，搭建国防教育辅导员就业平台，让“国防绿”在校园深深扎根、茁壮成长。请看一组报道。

——编者

罗小洪是新疆阿克苏地区首期国防教育辅导员培训班的学员之一。《国防教育辅导员国家职业标准》发布以来，全国多地探索开展国防教育辅导员职业培训工作。在阿克苏地区首期培训班，罗小洪和22名学员一起，学习《国防教育辅导员的职责与素质要求》《讲授国防知识的方法与艺术》《如何组织开展国防教育活动》等理论课程。

“模拟课堂”试讲是每名学员的“必修课”，从主题选择、内容设置、课件制作到上台授课，全部由学员独立完成，最终由专业评委给予综合评价和意见建议，从而提升教学水平。为了顺利通过此次试讲，罗小洪特意带来自己珍藏多年的战机模型。

“根据国家职业标准，课堂教学只是国防教育辅导员的‘基本功’，学员们还应掌握户外国防技能训练的能力。”培训机构负责人丁艳军介绍。训练场上，教官团队向学员示范队列动作教学，从教学活动的整体组织流程到下达口令的节奏，都有标准化规范。

培训期间，学员们还走出训练基地，来到阿克苏市国防主题公园参观见学。踏上“重走长征路”军事文化长廊，浏览一幅幅黑白照片和军史展板，一堂“公园里的国防教育课”让学员跨越时空，感悟长征精神。

经过为期7天的培训，首批23名学员顺利结业，领取培训机构颁发的《国防教育辅导员培训合格证书》。结业分享中，有学员说“学会了把国防教育融入校园活动”，还有学员表示要将这几天所学，转化为讲好国防故事的专业能力。“国防教育是一项崇高的事业，我既对从事这项事业感到自豪，也对未来发展充满信心。”学员李少杰的话，朴实而有力量。

结业当天，阿克苏地区军创企业走进培训班，与学员现场签订灵活就业协议。据了解，待相关评价机制正式完善后，这些学员将参加系统的国家职业技能评价鉴定，考取国防教育辅导员职业资格证书。

台上听讲的不是学校学生，而是指导老师张志春。“语言表达流畅，课件制作精美，内容结构安排较为合理，但在互动环节设计上还有所欠缺。”试讲结束，张志春作出点评，指导罗小洪进一步提升教学质量。

1

新疆阿克苏·职业培训
新学员试讲“第一课”

■ 谢金明 胡铮

图①：在重庆市国防教育辅导员职业技能竞赛中，参赛选手进行理论测试。
重庆市退役军人事务局供图
图②：参赛选手进行教学展示。
重庆市退役军人事务局供图
图③：新疆阿克苏地区首期国防教育辅导员培训班学员罗小洪进行“模拟课堂”试讲。
丁小明摄
图④：在广西北海市海城区第二小学，国防教育辅导员侯胖胖指导学生开展队列训练。
刘德安摄
图⑤：训练结束后，侯胖胖和学生们在一起。
刘德安摄
制图：扈硕



11月28日至12月2日，武警贵州总队贵阳支队开展军营开放日活动，邀请驻地10所中小学校的学生代表体验军营生活。图为学生攀越高板跳台。

王 瑶 摄

2

重庆·技能竞赛

“神枪手”踏上新赛场

■本报特约记者 赵晓蕊

“我提交的这份国防教育专题教案，主要面向高校大学生开展授课。为了打破‘单向灌输’的传统模式，我从700余年前合川军民坚守钓鱼城的历史故事切入，讲述这座城市与国防的渊源，古今贯通激发学生兴趣……”在“巴渝工匠”杯退役军人民兵职业技能竞赛国防教育辅导员赛事项目现场，来自重庆市合川区的参赛选手王晶晶，向评委介绍自己的教案设计思路，最终获得二等奖。

这是重庆市首次举办国防教育辅导员职业技能竞赛。赛事筹备期间，主办方参照《国防教育辅导员国家职业标准》，设置国防理论教学、专题活动组织实施、军事化管理咨询服务3项竞赛内容，通过理论笔试、教案设计、教学展示等环节，考查参赛选手的国防知识、军事技能、国防教育授课及活动组织能力。

“退役军人经过部队锤炼，政治信念坚定、使命意识强烈，对国防和军队建设较为熟悉，在开展国

防教育方面具有许多优势。”负责筹备此次比赛的重庆市退役军人事务局工作人员告诉记者，此次组织开展国防教育辅导员职业技能竞赛，旨在发掘具备一定国防素养和国防教育工作经验的优秀退役军人，为全市国防教育辅导员队伍储备人才。

“觇孔中心、准星尖、目标点要保持‘三点一线’……”在重庆市数字国防军事体验中心，工作人员敖瑞娇正在指导参观群众进行轻武器模拟射击体验。此次国防教育辅导员职业技能竞赛中，敖瑞娇凭借出色表现夺得一等奖。

退役前，敖瑞娇是部队有名的“神枪手”，曾在集团军组织的集训比武中获得步枪射击项目第一名。离开部队后，她发挥专业特长，应聘成为数字国防军事体验中心的工作人员，负责轻武器体验区教学工作。参加此次竞赛，她将自己擅长的轻武器射击融入国防教育课程，不仅有生动详实的理论讲解，还加

入VR模拟射击体验环节，获得评委一致好评。

“虽然已经离开部队，但可以在部队所学技能应用到国防教育中，让更多人了解国防、热爱国防，我觉得很有意义。”敖瑞娇说。目前，她被自己的家乡——重庆市武隆区多所中小学校聘为国防教育校外辅导员，定期面向学生开展国防教育宣讲、军事技能培训等。

“随着全民国防教育不断深入开展，全社会对于国防教育师资力量的需求愈发强烈。接受专业化的职业教育，拥抱新职业发展的宝贵机遇，一批批心系国防、技能扎实的青年，在时代浪潮中找到属于自己的奋斗坐标。”重庆市退役军人事务局负责人介绍，为探索培养更多优秀的国防教育辅导员，他们将持续开展相关选拔竞赛，发掘优秀人才，同时进一步完善职业技能培训体系和职业发展路径，以“专业化”助推“职业化”。

3

广西北海·持证上岗

校园里走来“国防绿”

■刘德安 黄永荣

11月24日7时30分，星期一。广西北海市海城区第二小学的操场还笼罩在薄雾中，一个挺拔的身影已经站在旗杆下。她就是学校国防教育辅导员侯胖胖。

“挺胸抬头，下颌微收，目光追随国旗上升。”升旗仪式即将开始，学校国旗护卫队30名学生整齐列队。侯胖胖穿梭在队列中，时而纠正新入队队员的站姿，时而俯下身帮学生整理红领巾。

2024年5月，北海市受领广西退役军人国防教育辅导员进校园试点任务。曾在部队服役两年的侯胖胖参加了为期两个月的封闭集训。

“国防理论、队列教学、教育心理学……总共14个专题的课程。”侯胖胖回忆，集训的日子紧张而充实。训练场上，这名老兵仿佛回到新兵连，每一个动作都反复练习直至达到教学标准。“从握旗手法到口令下达，从队列指挥到教案编

写，都需要我们从零学起。”功夫不负有心人，侯胖胖最终通过严格考核，获得《国防教育辅导员师资培训证书》。

2025年2月，海城区第二小学的“开学第一课”别有新意，学生们在新学期迎来两名“兵教师”。侯胖胖持证上岗，正式被聘任为学校国防教育辅导员。上岗并非学习的“终点”，北海市相关部门还利用节假日时间，组织国防教育辅导员到国防教育基地“回炉”培训，强化他们的军事素养和研学实践能力。

第一次开展队列训练时，学生们站了一会儿军姿就有点坚持不住。“一定要把军人的优良作风传递给孩子们。”侯胖胖探索“军事训练+红色教育”融合教学方法。站军姿时，她向学生们讲述边防战士在寒风凛冽中坚守岗位的故事，把队列训练变成一堂堂生动的国防教育课。“侯教官的课，让我们懂得了强

国必须强军的道理。”六年级学生张梓涵说。

“现在有了专职国防教育辅导员，课程教学的专业性，学生的国防意识明显提升。”海城区第二小学校长骆春燕介绍，近年来，学校打造军事绘本角、国防知识墙等教育阵地，在潜移默化中提升学生国防素养。

今年11月初，学校开启第二批国旗护卫队队员选拔，80余名学生踊跃报名，比首批报名人数增长近两倍。课间，总有一群学生围着侯胖胖，听她讲军营故事。这一抹扎根校园的“国防绿”，正在孩子们心中播下爱党爱国爱军的种子。

“每次看到孩子们望向国旗的坚定目光，我都能感受到这份工作的特殊意义。”侯胖胖说。她的办公室墙上贴满了学生们亲手制作的感谢卡片，抽屉里珍藏着学生们写的信。这些看似微小的礼物，却是她最珍视的“奖章”。



我与国防

时，我不小心滑落到山沟里，手臂受了伤，脸上还扎了几十根刺。这次经历让我以后上山愈发小心。时间久了，毫不夸张地说，这条巡逻路，我闭着眼睛都能走对。

这两年，南谯区成立国防坑道维护管理工作领导小组，每季度现地勘察情况，人武部也有专项开支用于坑道维护，这让我安心了不少。遇到洞口破损等情况，我第一时间向他们汇报，便于及时处理，确保坑道安全。

一转眼，父亲已经离开10年了，但他曾守护的这条国防坑道坚固如昔。说实话，我曾经也有离开这里外出打工的念头，但一想到父亲生前即使步履蹒跚也坚持上山的身影，想到他临终前期待的眼神，我便打消念头，坚持守下去。

对我们父子俩来说，守护国防坑道不仅仅是一项任务，更是一种使命。每次踏上这条巡逻路，我都会想起父亲说过的，“人在阵地在，要守就守到底”。我今年52岁，等我走不动了，就让我的孩子接着守下去。

(赵明星、吕胜整理)

“人在阵地在”

——我与父亲接力守护国防坑道的43年

■安徽省滁州市南谯区珠龙镇官塘村民兵 杨永胜

天气转凉，山路上的落叶积了厚厚一层。我像往常一样，踏上前往国防坑道巡逻的路。这条路，我和父亲杨俊义接力走了43年。

小时候，我家附近就是部队营区，嘹亮的军号声是我的起床铃。父亲年轻时曾帮部队官兵维修营房，用他的话来说，“很早就跟国防设施结下了缘分”。1982年，滁州市人武部(现南谯区人武部)委托各乡镇政府安排专人看护国防坑道。那一年，父亲41岁，是一名民兵。由于家在本地，熟悉这里的一草一木，他想都没想就主动去政府报名。后来每每提起这件事，父亲总是骄傲地对我们说：“我当时可是拍着胸脯跟政府保证的，人在阵地在。”

“人在阵地在”这句话，或许当时有一点“夸海口”的成分，但守护国防坑道

这件事，父亲扎扎实实做了小半辈子。我们家就在山脚下，接下任务后，父亲每天都要上山巡查。有一次，父亲发现有村民在国防坑道附近烧荒，赶紧冲上前去制止，一边扑火一边大声吼：“坑道是国防设施，不能在这烧荒！”

从那以后，他逮住机会就给附近村民讲保护国防坑道的重要性。“坑道就是战场”，这是他说的最多的一句话。每年4月至7月，常有人来坑道附近挖药材补贴家用，父亲就天天守在旁边，耐心劝大家离开。时间一长，村民们常常开玩笑说：“坑道是‘杨俊义家的’，不能靠近。”

等我长大一点，父亲就带着我一起上山。在父亲的言传身教下，我从小就明白，守护国防坑道是一件非常重要的事。

2000年，父亲因生病腿脚不便，家

里人劝他多在家歇着。但只要一有空，他还是坚持拄拐上山，往返一趟近两个小时。后来，父亲的身体每况愈下，反复叮嘱我：“你每周抽空去坑道看看，回来跟我说说情况。”

父亲临终前，把我叫到跟前问：“我走后，你能不能接替我守着坑道？交给别人我实在不放心。”我含泪点头答应。

后来，经人武部批准，我正式接过了父亲手中的接力棒。

守护国防坑道这件事，说来其实并不复杂。大多数时候，我干的是清理枯枝、规劝村民之类的小事，但有时也会遇到危险。坑道里冬暖夏凉，常有蛇虫鼠蚁出没，马蜂尤其喜欢在这里筑巢。被马蜂蛰得皮肤肿痛，对我来说是家常便饭。坑道所在山区地形复杂，滑倒、摔伤我也早已习以为常。一次清理洞口杂草